
 

 

 

 
STADTVERTRETUNG DER  
LANDESHAUPTSTADT SCHWERIN 
7. Wahlperiode  

  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN – Fraktion  
Am Packhof 2 - 6, D - 19053 Schwerin 

Tel.: 0385 / 5452970  

          
             Schwerin, 27.04.2022 

 
ANFRAGE  
der Fraktion-Bündnis 90/DIE GRÜNEN gemäß § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung für die Landeshauptstadt 
Schwerin   
 

 
Arbeiten im Bereich der Grünfläche am Stadthafen/ Beutel 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
 
ich bitte Sie im Namen der Fraktion um die Beantwortung folgender Fragen:  
 

1. Was ist die Ursache für die umfangreiche Abzäunung der Grünanlage in der 
Werderstraße im Bereich des Stadthafens? 

2. Handelt es sich dabei um Folgen der Neugestaltung dieses Bereiches in Vorbereitung 
der Bundesgartenschau 2009? 

a. Wenn ja, was ereignete sich dort unter spezieller Betrachtung der Erdstatik? 
b. Gibt es dazu ein Sachverständigengutachten? Wenn ja, bitte beifügen. 

3. Welche Arbeiten werden dort aktuell mit welchem Ziel getätigt, wer hat diese 
beauftragt, wer führt sie aus und was kosten sie?  

 
 
  
Mit freundlichen Grüßen 

 
Regina Dorfmann  
Fraktionsvorsitzende B90/Die Grünen  
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BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN – Fraktion 
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Dezernat III 
Schweriner Abwasserentsorgung 
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Arbeiten im Bereich der Grünfläche am Stadthafen/ Beutel 
 
 
Sehr geehrte Frau Dorfmann, 
 
zu den von Ihnen gestellten Fragen möchte ich wie folgt antworten: 
 
1.Was ist die Ursache für die umfangreiche Abzäunung der Grünanlage in der 
Werderstraße im Bereich des Stadthafens?  
 
Im Bereich des Schweriner Stadthafens liegen schwierige Baugrundverhältnisse natürlichen 
Ursprungs vor, die dazu führen, dass der Baugrund einer geringen, stetigen Bewegung unterliegt. 
Aus diesem Grund besitzt die dort verlegte Abwasserdruckleitung eine komplexe 
Gründungskonstruktion.  
Oberirdisch zeigten sich die Bodenbewegungen u.a. in Form von Senken. Der direkt betroffene 
Bereich wurde daher bereits seit längerem gesichert. Mutmaßlich in Folge der kontinuierlichen 
Bodenbewegungen sind über die Zeit dennoch Schäden an der Abwasserleitung entstanden. 
Diese wurden in Form von Ausspülungen erkannt und daraufhin zur Gewährung der öffentlichen 
Sicherheit das Areal weiträumig abgesperrt. 
 
Über die Abwasserdruckleitung wird ein Großteil des innerstädtischen Abwassers zu Kläranlage 
in Schwerin Süd abgeleitet. Gleichzeitig ist die Behebung der Schäden ingenieurtechnisch sehr 
anspruchsvoll. 
 
2.Handelt es sich dabei um Folgen der Neugestaltung dieses Bereiches in Vorbereitung 
der Bundesgartenschau 2009?  
 
Hierzu liegen keine Anhaltspunkte und Erkenntnisse vor. 
 

a. Wenn ja, was ereignete sich dort unter spezieller Betrachtung der Erdstatik?  
 
Hierzu liegen keine Anhaltspunkte und Erkenntnisse vor. 
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b. Gibt es dazu ein Sachverständigengutachten? Wenn ja, bitte beifügen. 

 
Ein Baugrundgutachten liegt derzeit nicht vor. 
 
3.Welche Arbeiten werden dort aktuell mit welchem Ziel getätigt, wer hat diese beauftragt, 
wer führt sie aus und was kosten sie?  
 
Vor Ort wurden zunächst Sicherungsmaßnahmen ausgeführt im Auftrag der Schweriner 
Abwasserentsorgung, Eigenbetrieb der Landeshauptstadt Schwerin durch die Firma Seemann 
Tiefbau GmbH, um weitere Ausspülungen und Abwasseraustritt zu verhindern und einen 
betriebssicheren Zustand wiederherzustellen. 
Die SAE hat ein ortsansässiges Planungsbüro mit der Erarbeitung von Lösungsvarianten zur 
dauerhaften, nachhaltigen Sanierung des Mischwassersammlers beauftragt. Der 
Planungsprozess ist noch nicht abgeschlossen, so dass die zu erwartenden Kosten nicht beziffert 
werden können. 
Da der Planungsprozess noch läuft, ist bisher keine Beauftragung von Bauleistungen, abgesehen 
von den Sicherungsmaßnahmen, erfolgt. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Bernd Nottebaum 
1.Stellvertreter des Oberbürgermeisters und 
Beigeordneter für Wirtschaft, Bauen und Ordnung 
 


